

小事不小

陶宏

二十多年前，我在县里的一家工厂工作。有一次，我在报纸上发表了一篇篇幅较长的文章，县委宣传部的赵干事看到后对我留了意。

宣传部要组织一个新闻报道学习班，赵干事挨个单位通知完后，打电话约见我。见面后，他很热情，跟我那篇文章写得不错，他给我们厂负责宣传的领导打了电话，推荐我参加这次学习班。他鼓励我继续努力，发挥自己的能力和特长，为厂里、为县里的新闻报道工作多作贡献。对他这种伯乐般的热心，我很感激。

厂办的人是下午告诉我的，我开始收拾东西，交接工作。还没等我走，厂办的人又通知我不用去了，厂里另有安排。后来我才知道，原来是我

们厂办的一位秘书想去，他去找了厂长，厂长同意了。在厂长眼里，这只是一件芝麻般的小事，谁去都行。我有些纳闷，但没问，也不好问，于是厂办的秘书就去学习了。其实这位秘书去学习是醉翁之意不在酒，他不喜欢写东西，肯定是去干些别的。

赵干事因为去学习的不是我，打电话到我们厂办询问，语气有些不满：“通知来学习的人，你们怎么给换了？”厂办说：“这是我们领导的意思……”

赵干事也是给这个班上课的教员之一。有一次上课后，他布置了作业，安排学员们写一篇稿子。当他发现我们厂办的秘书交上的稿子是用从网上搜的文章拼凑的，而且还有错别字，气就不打

一处来，在课堂上把稿子撕了，还狠批了他一顿。听说厂办的秘书也很生气，背后说赵干事是故意找茬……

说实话，没能去学习，对我影响不大，很快也就忘了这件事。许多年以后再想起来，忽然有了新的感悟，一件事如果你真正爱好，真正想做，那么你会坚持做下去。中间遇到挫折，就是考验你对这件事的执着程度，从这个角度来说，小事也不小。

这么多年以来，只要有时间，我就读读书，只要有想法，就写写文章。对我来说，写东西就如同打篮球，虽然都是业余爱好，但我非常喜欢。打篮球是锻炼身体，写东西是锻炼脑子。这些看似小事，但我却从中受益匪浅，所以我一直坚持了下来。

雪中趣忆

张济文

振华人扫雪有几十年的历史了，那场面，真让人震撼！每次下雪，员工们都自觉地提前一小时上班，挥舞扫帚、铁锹在各自的责任区清雪。铃声响起，各自归位，开门迎客，各部门领导还要负责清扫随时下的新雪，保障顾客安全。这个传统一直延续至今，可谓商界一道亮丽的风景！

记得1995年那场大雪下了一天，也扫了一天雪，到晚上7点下班，雪还在下。下班回家时积雪很深，只能步行。我和袁经理结伴回家，她裤子湿了，到柜台买了一条美国FUN牛仔裤，又厚又新，穿在腿上，与我深一脚浅一脚地往家走，不到4公里的路走了两个小时才进了家门。袁经理低头一看，裤子破了，大腿内侧各磨破了一个大洞，腿也磨肿了。这可是条新裤子呀，抵一个月的工资，她心疼得不得了。第二天一早上班后，我和她一起找到工会吕主席，问能不能给点补偿。吕主席一看裤子，说确实应该补一下，你这个部位一般材料不顶事儿，给你一副光镲吧，不仅抗磨，还有节奏！袁经理一听，开怀大笑：“太好了，元旦晚会演出正好没光镲，我也不补裤子了，留着光镲演出吧，还给商场省一笔费用！”这年元旦晚会，商场演了一个节目《耍大头》，真的用了工会补助的光镲！

2005年那场大雪，我在开发区筹备新店开业，晚上

下大雪没回家，惦记着早上扫雪，便连夜画了一张扫雪分工图。第二天早上分工扫雪时，发现鞋帽部的李经理没到，不一会儿，她打来电话请假说，被大雪封在家里出不来了。她还说自己家住在一楼，门从外面被冻成冰帘了，只能在家用刀砍门，看看能不能砍开，先请假两个小时！结果四个小时才砍开，出门那一刻，她激动地打来电话报喜：“我终于砍开冰门出来了！”

这些苦中带乐的往事，已成过往云烟。再看近日的大雪，雪深约53厘米，登顶半岛历史之最，振华门前的职工扫雪场面依旧火热，为风雪中的城市增添了一抹绚丽的色彩。

岁末感怀

刘宗俊

仿佛昨天人们还在谈论着生活的过往，叹息着命运的无常，接连而至的两场大雪，又带来了冬日的凛冽。

“四气新元旦，万寿初今朝。”时光如流水般匆匆而过，头也不回地向前赶去。2023年成为我们人生中匆匆过往的一个片段，仿佛还来不及向它挥挥手，崭新的一年便猝不及防地站在了人们的面前。时间老人不经意间悄悄地转换了年轮，将岁月拖入了新的篇章。

昼短夜长的冬季，太阳

总是姗姗来迟。伴随着时钟滴滴答答的声响，一缕清冷的阳光映入了眼帘。透过落地窗看外面的世界，薄薄的雾霭中透出朦胧的美。喜欢冬阳，在冉冉升起中尽显一股轻柔，优雅平静，舒缓平和。年末的一切，被映照得越发绚丽多姿，别具魅力。

漫步在岁末的街头，沐浴着和煦的暖阳，开始回首岁初的那串串脚印，回望过往，诸多感慨涌上心头。这一年的成功和挫折，让我学会了从容淡定地梳理得失。

无论曾经有多少机会眷顾，有多少坎坷经历，只要认清自己，不以物喜，不以己悲，顺境也好，逆境也罢，都要去迎接和面对。坦然面对，慨然接受，释然放下，幸福就是这么简单。

辞旧迎新的气氛弥漫在城市乡野，五彩斑斓的霓虹灯，时而翠绿耀眼，时而鲜红夺目，把街巷映照得绚丽多姿，使夜不再那么灰、那么黑。年岁交替的过程是如此漫长而又短暂，回首过往，绚烂之极却又归于平淡。

且行且珍惜

阳春花

今冬的雪来得频繁、猛烈、深厚。早起拉开窗帘一看，厚厚的、蓬松的雪覆盖着平常素面朝天的的小区，小区顿时变得如童话般迷人。赶着上班的人穿着臃肿的羽绒服蹒跚地走在雪地里，哈气在寒风中如烟飘散。冬天的意味特别浓厚。

一阵寒风吹过，天空中又飘起飞雪。地面的积雪在慢慢增高，大有大雪封门之势。我站在窗前看着飞舞的鹅毛大雪，像在看一场舞台剧。

老公坐在沙发上挠着头皮，说要理发了。下大雪不好出门，他突发奇想，让我给他理发。我本也无事可做，便跃跃欲试，心里却有些拿不准。没给人理过发，还没看过理发？我喜欢挑战，决定放手一试。

我学着用梳子梳起老公发梢，梳着梳着，看见了他鬓角蜷曲的一团白发，后颈一圈也白了。心头不由一酸，岁月如白驹

过隙，我们都不再年轻了。

我和老公是自由恋爱走到一起的，但开始都年轻气盛，经常为点小事较真，互不相让。每次争执过后，他都赶忙去做饭，做好饭盛一碗端给我。

记得创业初期，冬夜里他骑三轮车拉着重重的货物，还让我坐在三轮车边上。上坡时，看见他弓着身子，拼尽全力蹬着三轮车，我要下车帮他推车，他喘着粗气说：“不用不用，一会儿就上去了。”雪花纷纷扬扬地飘，我在车上冻得瑟瑟发抖，他累得大汗淋漓。

时光荏苒，我们都少了棱角，多了包容和体谅。头发理好了，看着还像模像样，我让老公照镜子看看，他哈哈大笑说：“可以！谢谢老婆！”我得意地笑了。

雪停了，世界恢复了平静。雪覆盖了大地，山河入冬，我们又长了一岁，看着老公，我想起一句话：且行且珍惜。

看海的人

马英超

她一出考场，想做的第一件事就是去看海。考场离海边很近，打车十分钟就到了。她下了车，贪婪地深吸一口带着淡淡咸味的空气，快步向渔人码头走去。海滩残留着积雪，海风依旧刺骨，她不怕冷，只怕离开她依赖的大海。

上大二那年，她父亲出了车祸，家里的顶梁柱突然丧失了劳动能力，让本就经济条件一般的家庭生活变得拮据。她开始勤工俭学，利用在大学社团里锻炼出来的摄影本领，趁周末给看海的游客拍照。起初，她并不善于交际，羞于开口直接向游客询问。终于，她鼓起勇气向一对游玩的小情侣开了口：“美女帅哥，要不要合影留念？三十块钱一张，包精修。”结果那对小情侣摆摆手拒绝了，她顿时尴尬不已。不过，她还是坚持下去。一次次尝试，一次次被婉拒，一次次改变措辞，她终于接到了单子。她十分细心地引导游客摆好姿势，积极调动游客的情绪，把游客与大海拍得人美景阔、自然和谐。游客对拍出的照片很满意，立即加了微信，付了费用。她向游客承诺两天内交付精修的成片。晚上一回到宿舍，她就工作起来，精挑照片、细致修图、美化人像、调节色调，努力把成片做得更加漂亮。慢慢地，她的单子越来越多，生活也逐渐好起来。

那天，她去渔人码头寻找客源，看到一位帅气小伙子独自在海边徘徊。“帅哥，拍照不？和大海留个纪念。”小伙子转过身，看了看笑眯眯的她，说：“拍！”小伙

子原来也是她学校的学生，比她要大一岁。那次拍完照后，两个人就逐渐熟络起来。

“晚上没课吧，一起去渔人码头走走。”男孩给她发了微信。

“好，我带上相机，正好拍拍夜景。”她很快就回了消息。

那晚，昏黄的灯光温柔地照着沿海栈道，海风抚过发梢，海浪轻轻唱起歌谣。男孩向她表白了，她不说话，一直笑着。他们慢慢地牵着手，沿着海边走了好久。

时间很快到了她大三下学期，男孩毕业了。男孩选择了回南方老家就业，跟她说：“我们那边也有大海的。”她说：“我爸妈就我一个姑娘，我还是更喜欢烟台的海。”

没有纠缠，没有争吵，恋爱结束了。她心情失落，一连好多天打不起精神来，期末考试成绩下滑严重。眼看就要大四了，她又面临着是直接就业，还是继续攻读的选择。

那段时间，她每天都到海边，徘徊、彷徨。最终下定了要考研的决心，接着就投入到备考中。硕士研究生的备考，让她大四的生活压力倍增，她一有烦心事就到渔人码头看海，看看大海，许多烦恼就随风而去了。面对一望无际的海面，溅起浪花的波涛，乘风飞翔的海鸥，她的心情也会变得舒畅起来。聆听海声，拥抱海风，脱离喧嚣，烟台的海给予了她太多精神上的慰藉。

数月后，她走出硕士研究生初试的考场。她答得得心应手，考完后便赶到海边，如寻故人般去看海浪奔涌的大海……